

Министерство Сельского Хозяйства Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Якутская государственная сельскохозяйственная академия»

СБОРНИК

Материалы

VI научно-практической конференции
студентов и аспирантов «Чугуновские агроотчеты»
посвященная 75-летию академика АН РС(Я), профессора

Чугунова Афанасия Васильевича

(19 марта 2013)

Якутск

ФГБОУ ВПО Якутская ГСХА

2013

УДК 63.001(571.56)082

ББК 4(2 РОС.ЯКУ)я43С10

Материалы VI научно-практической конференции «Чугуновские агроцити посвященная 75-летию академика АН РС(Я), профессора

В сборнике представлены материалы научно-практической **конференции** отражающие результаты научных исследований студентов, аспирантов профессорско-преподавательского состава ЯГСХА.

Сборник предназначен для студентов, аспирантов, преподавателей с-х вузов4 специалистов АПК.

1 ф| К 1У ВПО Якутская ГСХА, 1
•• АВТОРЫ статей, 1

УДК: 338.431.7(571.56)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА МО «ГОРНЫЙ УЛУС»

Павлова О.Н., Скрыбина А.В.

Якутская государственная сельскохозяйственная академия

В наше время экономические и финансовые ресурсы местного самоуправления недостаточны и не обеспечивают удовлетворения основных жизненных потребностей населения.

Главной проблемой развития сельского хозяйства России, в том числе и [Республики Саха (Якутия)], успешное решение которой откроет возможность вывода аграрного сектора экономики из кризисной ситуации и обеспечения [устойчивых темпов его экономического роста, является повышение Бэффективности сельскохозяйственного производства.

Одной из отраслей экономики в улусе, в которой занята большая часть Жителей наслегов, является сельское хозяйство. Функционируют ведущие предприятия: СХППК «Маай» (по переработке сельскохозяйственных продуктов), СХПК «Одуну» (по разведению серебристо-черной лисы), также 143 крестьянских хозяйства и 1162 лично-подсобных хозяйства.

На сегодняшний день наиболее острой проблемой в агропромышленном Комплексе Горного улуса является восстановление сенокосных угодий. От [состояния кормовой базы во многом зависит сохранение поголовья сельскохозяйственных животных.

Как известно, площадь земель сельскохозяйственного назначения в улусе составляет 54,9 тыс. га. При этом на сегодняшний день используется 23 •Тыс. га сенокосных угодий, что составляет 68 процентов. Средний объем •наготовки грубых кормов составляет 17,5-20,0 тыс. тонн. В 2011 году в улусе •было заготовлено 15,6 тыс. тонн сена, или 80 процентов от плана. В этих •условиях район был вынужден закупать корма из других улусов и Амурской •области. Вместе с тем удалось сохранить поголовье коров и лошадей, выполнить план по сдаче молока и выпуску продукции.

По данным статистики, в улусе насчитывается 9 329 голов крупного [рогатого скота, 6 535 лошадей, свыше трехсот оленей. В 2012 году по плану Необходимо было заготовить 21 тыс. тонн грубых кормов. Но, с учетом неблагоприятных климатических условий нынешнего лета, удалось собрать 20 тыс. тонн, оставшийся объем пришлось закупать. Кроме этого были [Необходимы дополнительные средства на приобретение сеноуборочной рехники.

Также необходимо акцентировать внимание на необходимости [увеличения финансирования работ по восстановлению • 1- п,скохозяйственных земель. Стоит отметить, что географически район расположен на точке водораздела и из-за климатических условий сенокосные [угодья подвержены заболачиванию, зарастанию кустарниками. По оценкам

специалистов, масштабные мелиоративные и агротехнологические работы по восстановлению плодородия лугов не проводились на протяжении последних двадцати лет. Имеющиеся в улусе возможности не позволяют проводить, и на должном уровне - не хватает техники и специалистов.

Сложностей с заготовкой кормов добавляет и тот факт, что заготовка сена приходится вести на отдаленных участках, в тайге, в 60-70 км от населенных пунктов, что с учетом удорожания топлива увеличивает себестоимость.

Исходя из вышесказанного, сегодня остается главной задачей для улуса приложить все усилия для выполнения плана по заготовке кормов чтобы обеспечить зимовку скота и сохранить поголовье.

Итак, на данное время основными проблемами в сельском хозяйстве и в Горном улусе являются:

- Сложная транспортная схема, обусловленная бездорожием в летнее время, препятствующая развитию производства во всех сферах деятельности сельского хозяйства.

- Кормовая база.

- Из-за нехватки горюче-смазочных материалов работают только немногие транспортные средства, остальные транспортные средства вынужденно выходят на работу.

- Снижение численности сельскохозяйственных животных, в связи с ним сокращение объемов сельскохозяйственной продукции.

- Неустойчивое финансовое состояние сельскохозяйственных предприятий, низкий уровень оплаты труда, износ основных фондов.

- Низкая конкурентоспособность местной продукции.

В настоящее время МО «Горный улус» действует по «Программе социально-экономического развития муниципального района «Горный улус» Республики Саха (Якутия) на период 2012-2016 годы».

Основанием для разработки данной Программы социально-экономического развития муниципального района является Федеральный закон от 06 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Указ Президента Республики Саха (Якутия) от 08.05.2011 г. №635 «О системе планировании социально-экономического развития в Республике Саха (Якутия)».

В ходе реализации намеченных программ мероприятий к 2016 году планируется довести обеспечение потребности населения местными продуктами - овощами до 30%. Общая обеспеченность кормами должна быть доведена до уровня 85% от потребности. Будет введена система покупки семян по производимым культурам: зерновые, кормовые и картофель.

Мелиоративные мероприятия в 2013-2016 гг. направлены на повышение эффективности использования и расширения орошаемых и осушенных земель, увеличение урожайности сельскохозяйственных культур.

Основными направлениями данной программы являются реализация сельскохозяйственной продукции, увеличение эффективности

производства и повышение уровня конкурентоспособности производимой продукции на рынках Республики Саха (Якутия) для максимального обеспечения населения продукцией сельского хозяйства за счет местного производства, а также увеличение объемов поставки продукции в другие улусы.

Не стоит также забывать уделять внимание по повышению мотивации к работе в данной отрасли путем повышения оплаты труда и дополнительных стимулирующих выплат, повысить уровень популярности сельскохозяйственной деятельности среди молодежи.

УДК: 338 432 (571.56)

СОСТОЯНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ ПЕРЕРАБОТКИ МОЛОКА В СХПК «ЭРЭЛ» НАМСКОГО

Севостьянова И.И., Винокурова Д.Е., Прохорова М.Н.

Якутская государственная сельскохозяйственная академия

Деятельность и взаимодействие сельхозтоваропроизводителей и предприятий по переработке молока направлены на удовлетворение потребностей населения Республики Саха (Якутия) в необходимом объеме качественного молока и молочной продукции.

Проблемы совершенствования организации производства и переработки молока в условиях рыночных отношений диктуют дальнейшее развитие этой деятельности в следующих направлениях: получение молока высокого качества, молочной продукции более широкого ассортимента и длительного срока хранения.

Рассматриваемый сельскохозяйственный потребительский кредитный кооператив «Эрэл» организован в 2001 году. В 2003 году возобновил деятельность как заготовительная структура. СХПК «Эрэл» создан на основе коллективной собственности и действует на основании устава, имеет самостоятельный баланс и расчетный счет. Учредителями выступают 67 хозяйств Намского района. В штате кооператива 86 работников.

Основным видом деятельности являются: заготовка, переработка, сбыт и реализация с/х продуктов. СХПК «Эрэл» на сегодняшний день является одним из самых крупных промышленных предприятий, главной заготовительной организацией и является единственным производителем цельномолочной продукции и сливочного масла в Намском улусе.

Таким образом, СХПК «Эрэл» в данный момент имеет твердую основу для развития перерабатывающей отрасли в целом и расширения производственной мощности в отдельности. Так, кооператив «Эрэл» имеет налаженную сеть производства молочных продуктов и действует своя собственная торговая сеть.

Научное издание

СБОРНИК

Материалы

VI научно-практической конференции
студентов и аспирантов «Чугуновские агротечения»
посвященная 75-летию академика АН РС(Я), профессора

Чугунова Афанасия Васильевича

(19 марта 2013)

Ответственный за выпуск кафедра общей зоотехнии
агротехнологического факультета ФГБОУ ВПО Якутская ГСХА

Компьютерная верстка: М.Ф. Григорьев

Формат 84х120/1

Усл.печ.л. 1.0

Тираж 200 экз. Заказ №160

г.Якутск, ул.Чкалова, д.28